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FICHE DE TRAVAUX DIRIGES DE MATHEMATIQ
Classes : Ternminales S Nombres Compleres (1) A~

Le plan complexe est muni du repere orthonormé direc

Exercice 1
Ecrire sous forme algébrique les nombres complexes suivan
_—14iV3, —1-iV3E, . 1 . N . T i ' _(-1-2§)3

L= )T e nmaE BT m T Y a)’ZS"_ (1+i)*
Exercice 2

Détermine les parties réelles et imaginaires des omplexes suivants.
Zl=(3+4i)3;22=(2—£)3;23=% : 3+4i)B3 —(2-10)3
Exercice 3

1°) Pour quelles valeurs du nomb nombre complexe [10 — x +i(2 + x)](x — 1) est-il un

nombre réel ? un nombre i i
V3+i + V3-i
2°) Vérifie que : v3-i ' §3-i

Exercice 4 %
Calcule le module GQ es complexes des exercices 1 et 2.
Exercice 5

10) Déte

1
i ombres complexes z tels que : |zl = |;| =lz-1]
(1+i)Z—iZ’=2+;'

s C*le systeme  (S) : {(2+i)z+(2—i)z’ — 7 _ 4

ice 6
Dans’chacun des cas suivants, calcule le module et un argument de Z et en déduire la forme
algébrique de Z.
1 B (1 VBN 1, VB Lo (1, VA1 VB .. (V2]
2=(3-i3) s2=(G+ig)(-3+i5):2=(G+iP)(G-19):2=(5F)

Exercice 7
Ecrire sous forme exponentielle les nombres complexes suivants
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. , —2il , , 0
i _1-i §E e 23 . _ 5-51 _ (—1—1\/5)1
L= =mpe b= Fan = L0z 25 = ot
Exercice 8
; 6—i\2 .
Soit z I 4o g

2
1°) Détermine le module et un argument de Z1 et Z;

2°) Ecrire sous forme algébrique et trigonométrique le quotient £

2

3°) En déduire les valeurs Cosl—n; et sinl—jrf2 de q
Exercice 9

Soit n un entier naturel. On pose : A = k=g coskx et B = Y325 sinkx

1°) Calcule et écrit sous forme exponentielle A4 + iB

2°) En déduire les expressions plus simples de A et B @
Exercice 10

Calcule et écrit sous forme algébrique les racines carrées des n res Xes suivants.

Zy =5—12i; Z = —8i: Z3 =7+ 24i: Z, = 11+ 4iV3; Zs = —i

Exercice 11 Q
1°) Calcule : (1 + 80)? &

2°) Résous dans C I'équation : (2 +)z* — (9 + 2026 =0
Exercice 12 Q
Résous dans C les équations suivantes i

a)iz?+z—-3+i=0;b)(-2+0)z +3-i=0;¢)z2-z+1=0

QE)Z—ZM:O

ion de I'équation (E)

Exercice 13
Soit I'équation (E): z° +‘(1 —1
1°) Vérifie que i est une
2°) Trouve un poly second degré / :2° + (1 = )z* + (4 — i)z — 4i = (z — )P(2)

dans C

me défini par : P(2) = z3 —2(1 4 2i)z% + 7iz + 3(1 — 3i)

ontre qu'il existe un imaginaire pur {8 solution de I'équation : P(z) =0
dtermine le polyndme Q@ / :P (2) = (z — i)Q(2)
3°) Résous alors dans C I'équation P(z) = 0

Exercice 15
Soit P le polyn6me défini par : P(z) = z*+ (5 — 2i)z® + (8 — 10i)z2 + (6 — 16i)z — 12i.

1°) Vérifie que : P(2i) = P(-3) =0
2°) Détermine un polynéme Q du second degré tel que pour tout nombre complexe z, on a :
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P(z) = [z2+ (3 — 2i)z — 6i]Q(=2)

3°) Résous dans C I'équation : P(z) = 0

Exercice 16

1°) Linéarise : cos*x + sin*x ; cos*x + sin’x ; cos3xsin3x ; cos3xsinx.
2°) Résous dans R les équations suivantes :

a) cos5x + 2cos3x + cosx = 0 ; b) sinx + sin2x + sin7x + sin8x =0 ;

C) sin3x — sin2x = sinx et d) cos2x + cosbx = sin3x — sinb5x. Q%

Exercice 17

Dans chacun des cas suivants, détermine et représente I'ensemble des points
la condition indiquée :

affixe z vérifie

a) lz—2+il=|z—il;b)|lz—2+i|=]z|;¢)|z—-3+i| =2z — 4i]

Exercice 18
Soit les points &(57) et A(,), Dans chacun des cas suivant ;

a) Symétrie de centre Q. Q
1
b) Homothétie de centre Q et de rapport \\
T

c¢) Rotation de centre Q et d'angle

LT
chiture complexe est : z' = 4e"sz + 443 — 2i

1°) Détermine le nomb plexe zo tel que : 2’ — 2o = 4e'3(z — 2))

&posée d'une homothétie et d'une rotation de méme centre que I'on
Exercice Q
o) @ ns C I'équation : z3 — (6 + iV3)z2 + (11 + 4iV3)z - 6 — 3iV3 = 0.

cette équation en sachant qu’elle a deux solutions réelles.

e
)

=1

Exercice 19
Soit f la transformation du pl

2°) En déduis que
précisera.

désigne par 4, B, C, E et G les points d'affixes respectives 3,2 + iv3,—1,7 et 11 + 4iv/3,
a. Démontre que le triangle I4B est équilatéral.
b. Démontre que les points B, C et G sont alignés.
c. Place les points A, B, C, E et G.

3°) Calcule I'affixe du point F de I'axe des abscisses tel que le triangle EFG soit équilatéral.

20
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Exercice 21

1°) a. Résous dans C I'équation : z2 — 4z + 8 = 0. Ecrire les solutions sous forme algébrique et sous
forme trigonométrique.

b. Place les images A et B des solutions, A étant I'image de la solution dont la partie imaginaire
est négative. Quelle est la nature du triangle 0AB ?

2°) Soit f I'application du plan dans lui-méme qui a tout point M d’affixe z associe le point M’ d'affixe
Z telle que : z’ = e’z

a. Détermine la nature et les éléments caractéristiques de I'application f.

b. Détermine sous forme trigonométrique, puis sous forme algébrique I'affixe d
T

1

. T
de A par f. En déduis les valeurs de €513 €t S 33

Exercice 22 ‘
%7 - 2i.

réel.
re imaginaire pur.

On considére les nombres complexes : a = =V3 + i, b = 3 + 2i
1°) a. Détermine de deux facons différentes les racines carrée
b. Détermine les entiers relatifs n pour lesquels a» est
c. Détermine les entiers relatifs n pour lesquels ar

2°) Détermine et construis les ensembles de points iXe ztelsque : a) |z—b| = |z — c| et
2|z = b| = |al.
3°) Soit f I'application du plan dans lui-mé \z( point M d'affixe z associe le point M’ d'affixe
z' telle que : z' = (1 + iV3)z — 5iV3.

a. Démontre que f admet un s iant Q.

I

rotation et d'une homothétie positive de méme centre
rt de I'nomothétie.
par f des ensembles déterminés a la question 2°).

b. Démontre que f est la comp
Q. Précise I'angle de la rotati
3°) Détermine et construis les

Exercice 23

Soit A le point d'affi % I'application du plan dans lui-méme qui a tout point M d’affixe z,

; __ 2iz-5

int M’ d'affixe ' telle que :* = 7—zi

admet deux points invariants.
f est bijective et détermine son application réciproque.

re que la droite de repére (0; €1), privée de 4, est globalement invariant par /.
ontre que : |z’ — 2i|.|z — 2i| =9,

4°) BPEN déduis I''mage par / du cercle (C) de centre A et de rayon r.
Détermine r pour que (€) soit globalement invariant par /.

Exercice 24
Soit I'équation (E):z* +22z° + 22> - 2z+1=10,z€C,

1°) Montre que si Zo est solution de (E), alors Zo est solution de (E).
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2
_— , E@Z[ — &Y et (B~ +b]:0
a. Détermine les nombres réels a et b tels que : E) =z (Z z) ¢ (Z z)
b. Résous dans C I'équation Z2 + aZ + b = 0, puis I'équation (E).
3°) Démontre que les images des quatre solutions de (E) appartiennent a un méme cercle (€) dont
on précisera le centre et le rayon.

Exercice 25

Soit I'équation (E) : z
1°) Résous dans C I'équation (E) et représente les images des solutions. 6
2°) Démontre que la somme des solutions de I'équation (£) est nulle et en déduis que *
cos—+cos4—":_% §
< Q
3°) Démontre que “°° 5 est solution de I'équation : 4X2 +2X —1 =10 e\ leur de cos
4°) Soit I'équation (EN: (z—1)° = (z+ 1)°,(z € ©),
zﬂ—l
a. Démontre que si Zo est solution de (E"), alors : 20+1 dws que les solutions de (E*)

sont imaginaires pures.

b. Résous alors (E")
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